2023年春节,喜庆祥和,大街小巷恢复了往日的烟火气,广大师生过年也接了地气。他们在沉浸式游览中增长见 识,在志愿服务活动中感受手留余香的温暖,在读书学习中"充电"……新的一年已经开始,新征程的号角已经吹响,未来 路上,大家一起撸起袖子,脚踏实地,埋头苦干,积跬步以至千里,就一定能够把宏伟目标变为美好现实!

# 欢欢喜喜过春节 成长路上再出发



孩子们在家长的陪伴下观看春节民俗展



孩子们在开心地喂鸽子



在滑县欧阳修文化广场,孩子们在家长的陪伴下选购新年饰品



一位小学生在红旗渠纪念馆参观



在中国文字博物馆,孩子们在认真拼读古诗词

#### 安阳元素扮靓假期 孩子们收获满满

春节期间,我市处处洋溢着浓 浓的节日气息,各旅游景点游人如 织,热闹非凡。为迎接兔年春节, 中国文字博物馆精心打造了底蕴深 厚、丰富有趣、年味十足的沉浸式 文化盛宴, 吸引了一大批中小学生 前来打卡体验。

"姐姐,你快来看,'马'字原 来是这样变化来的,以前的'马' 字是根据马的形状画出来的, 古人 真是太聪明了。"1月23日上午, 在文字博物馆宣文馆二楼展厅,来 自林州市的11岁小男孩刘翊晨好 奇地看着汉字"马"的演变图说。

来自林州市的韩女士平常在郑 州工作,和孩子聚少离多。今年春 节,她在微信朋友圈看到许多家长 都在晒来安阳市区旅游打卡的照 片,就带孩子过来看看。

"几年前在安阳市区工作过, 这两天,带孩子去看了看殷墟考古 文旅小镇、县前街、仓巷街, 昨晚 还去看了魁星阁的3D表演, 感觉 安阳市区这两年变化很大,城市绿 化非常漂亮,富有安阳文化特色的 景点也多了。今天是第一次和孩子 来中国文字博物馆,从广场的花灯 到大厅的各种展览, 孩子都充满好

奇,有时候正好碰见志愿者讲解, 就跟上去认真听讲。"韩女士说, "这次带孩子来感受汉字文化、安 阳文化受益匪浅。"

中国文字博物馆宣文馆二层 互动与影像厅是最受中小学生喜 爱的打卡地之一。在这里,孩子 们在家长的指导下,有板有眼地 挥毫泼墨、猜字谜、拼甲骨、畅 玩"文字华容道"。在几台"文字 华容道"游戏方桌旁,围满了观 战的家长,十几个学生认真拨动 拼板,"组装"一句句经典诗词。 来自汤阴县的小学一年级学生秦

子浩一边娴熟地朗诵《满江红》, 一边拼接"三十功名尘与土,八 千里路云和月。"赢得了现场游客

秦子浩家长表示,春节期间带 孩子来这里, 既娱乐了身心, 又学 习了文化, 意义非凡。

"春节期间,我们深入挖掘优 秀传统文化以及富有地域特色的安 阳元素,设计了丰富多彩的沉浸式 互动体验项目, 让广大青少年学生 在增长知识的同时感受到新年的意 义和欢乐祥和的节日气氛。"中国 文字博物馆有关负责人说。

#### 小学生乐享趣味寒假 在快乐中成长

"快开学了,和寒假说声再 见,和懒散说声拜拜;和学校说声 回归,和学习说声重逢;和知识说 声你好,和自己说声加油。"1月 30日,在殷墟考古文旅小镇入口处 的一株观赏花卉前,建业城小学五 年级学生潘屹航挂上了自己对新学 期的寄语。

咔嚓、咔嚓,一辆载满孩子的 小火车缓缓驶进潘屹航的摄影镜 头,穿梭在复古又时尚的殷墟考古

文旅小镇街区。"我的太爷爷家就 在纱厂家属院,每年我都会和爸爸 妈妈、爷爷奶奶来这边陪太爷爷吃 年夜饭,今年这里格外热闹,曾经 的废弃工房、机修车间、大礼堂摇 身一变成为美食街、艺术中心…… 吸引了全国各地的游客来此拍照打 卡,我很喜欢摄影,已经是第二次来 这里打卡了!"潘屹航高兴地说。小 镇内的建筑在保持原有风貌的同 时,被赋予新的使用功能,打造了美

食与非遗传承云集的"美食百老 汇",图书文化艺术中心、中国现代 考古科学馆、老故事纪念馆等文化 业态,让潘屹航在游玩、拍照的同

的第二个寒假,记者通过我市部 分中小学的寒假特色作业清单了 解到,其内容多以灵活的实践类 作业为主,结合假期生活观察, 引导孩子做趣味科学小实验, 动手

动脑之间收获了满满的知识。比 如,让学生当数学老师,录制一道 题目的解析过程,分享给班里的其 他同学;在镜头前展示自己的歌 喉、舞姿、诗歌朗诵等; 走进我市 网红打卡地,了解安阳的人文历 史,了解安阳的前世今生,让学生 发现生活中的美;或者拍摄一段英 语脱口秀, 既培养孩子的语言表达 能力,又以此创建展示自我、全面

## 大学生返乡献爱心 情暖留守儿童

为留守儿童送文具,和留守 儿童做游戏……对安阳师范学院 文学院大一新生刘俞含而言, 今 年的春节假期有特别的意义。

动,尽自己的力量帮助别人,幸 日,说起自己度过假期的方式, 安阳师范学院文学院汉语国际教

育专业的学生刘俞含说。今年上 大一的刘俞含在假期中参与了安 阳师范学院"越闭结、豫有力" 社会实践活动。"我们的社会实践 活动有很多项目, 我选择了关爱 留守儿童,希望远离父母的孩子 能在这个冬天感受到身边的温 暖。"刘俞含笑着说。

刘俞含在假期看望、帮助的留

守儿童叫珍珍(化名),今年7岁 的珍珍是周口市扶沟县何庄村人, 年幼的她由于父母在外务工,平时 全靠爷爷奶奶照顾。今年春节前, 刘俞含去老家看望爷爷, 从爷爷口 中了解到了同村珍珍的情况,便为 珍珍送去了文具、图书、绘本等, 并询问珍珍在家的学习、身体和日 常生活情况,还辅导珍珍写作业,

陪珍珍做游戏, 叮嘱她开心学习、 安全度假,平时多和父母交流,在 家要听爷爷奶奶的话,争做德智体 全面发展的好孩子。

"参与社会实践活动,为留守 儿童送上亲情陪伴和学业辅导, 能够让农村留守儿童度过快乐的 假期,我觉得非常有意义。"刘俞

## 留学生海外过春节 相聚即是年

厨房案板前,留学生徐铭阳正在 忙碌。除夕夜,他和朋友打算做一桌 年夜饭。

今年是徐铭阳在加拿大多伦多 的第四个年头,由于国外学校的学期 时间和中国不同,春节期间徐铭阳所 在的学校正在举行考试,所以他不能 回家过年。

不管怎样,仪式感还是不能

少。今年春节前,徐铭阳就和朋友 碌碌,就像一家人一样。"徐铭阳说。 制订了年夜饭计划。这次年夜饭, 他和朋友每个人准备了一道自己的 拿手好菜,有糖醋排骨、番茄炒 蛋、拔丝香蕉……都是各自想念了 很久但一直吃不到的中国菜,拼在一 起就成了年夜饭。"我们本来想买点 食材吃火锅,但想着年夜饭还是自己

看春晚也是一个重要的活动。 因为时差原因,加拿大的时间比我 国的时间要晚半天, 所以春晚只能 看录播。但这并不阻碍这帮年轻人 过年的热情, 小品、相声等节目很 受他们喜爱。

每逢佳节倍思亲。徐铭阳给家 做最有幸福感。大家一起动手,忙忙 人打视频电话,视频里家人抢着跟

他说话,每次听到家人说"你在外 面要好好的,家里一切都好",徐铭 阳的眼泪就会在眼眶里打转。徐铭 阳感慨地说:"我特别想念和小伙伴 走过的每一条街巷,想念家门口的 粉浆饭和扁粉菜,想念太行山上升 起的太阳,还有日夜牵挂我的父 母。身在他乡时,我才真正体会到祖 国的含义。"

### 教师假期忙"充电"新年新进步

整,今年过年不少人选择走出家门, 用旅游缓解一年来紧张、焦虑的心 情。我也不例外,只不过我选择了 家乡,因为我市今年春节开展的各 种民俗活动令人目不暇接。"1月28

学教师王玉娜正陪伴家人参观新春 非遗展。

王玉娜介绍,春节期间,她和家 人不仅参观了新春非遗展,还游览 来,方便我把安阳元素、安阳文化融 了殷墟考古文旅小镇、中国文字博

入日常教学。此外,市图书馆也是 步。"王玉娜说。

"随着我国疫情防控政策的调 日,安阳博物馆南广场上,市明德小 物馆、安阳民俗博物馆、仓巷街等 我经常光顾的地方。我想有更多的 地。"作为一个安阳人,作为一名教 时间去读读书,提升自己的教学水 师,我更要了解家乡、热爱家乡,我 平,并提前熟悉新学期的教学内容, 把参观游览时的所见所闻记录了下精心打磨每一节课。在新的一年、 新的学期让我的学生有更大的进

## 大理村举办助教报告会 彰显重教力量

1月29日,内黄县石盘屯乡 会在该村村委会院内举行, 去年 考上大学的大学生给父母佩戴上 发,很受教育。 大红花,感谢父母的养育之恩。

晓悦、浙江绍兴文理学院学生何 也要像哥哥姐姐那样考上大学,

曼作了报告。报告内容感人至 成为国家的有用之材,为父母争 上西安交通大学、上海交通大 大理村第十八届大学生助教报告 深,催人奋进,给人力量和希 望,让在场的每一个人都深受启 不少中小学生争先恐后地说。

光,为家乡争光。"报告会现场,学、南开大学、天津大学等院校

知识改变命运, 文化振兴乡 "听了大哥哥大姐姐的演讲,村。"成才、我行、你更行"—— 届。截至2022年年底,大理村考

的硕士研究生和博士研究生有20 余名,考上清华大学、北京师范 大学、哈尔滨工业大学、郑州大 报告会上,上海东华大学学 我很感动。今后,我将以哥哥姐 大理村大学生助教报告会自2005 学等院校的大学生有200余名。 生刘岱易、北京师范大学学生刘 姐为榜样,刻苦学习。""我将来 年发起以来,已连续举办了18 大理村成为内黄县远近闻名的教 育村、文化村。